

# 村民动手齐参与 美好环境共缔造

## ——市纪委监委国寿驻村工作队开展人居环境大整治大提升行动

本报讯（记者叶和平 通讯员徐娟）连日来，在通山县慈口乡大竹村处处都有村民自发整理自家房前屋后庭院的身影，拆除旧篱笆、养鸡棚，码好房前屋后柴火，清理杂物垃圾，退出侵占道路小菜地……一场美好环境与幸福生活共同缔造实践活动正在火热进行。

这是市纪委监委国寿驻村工作队联合村“两委”将农村人居环境整治作为乡村振兴的关键抓手，聚焦“生态宜居”的目标，组织村民齐动手，扎实有序开展美好环境整治向纵深发展。

针对“湖边搭的鸡棚可不可以留下来？”“我的柴火能不能就堆在墙边？”等农村存在的现状、严重影响了人居环

境，驻村工作队联合村“两委”围绕环境卫生召开了7场“屋场连心会”，鼓励村民自己做主，主动出主意、想办法，自觉自发先动手，让村民在参与环境卫生整治中不断提升参与感、获得感。

3月7日晚，大竹村一组文化礼堂内，屋场连心会正在热烈地进行中，村支书徐良栋说：“在驻村工作队的帮助下，村里基础设施建设都建好了，现在重点放在整治村里的环境卫生上，主要是把我们房前屋后、各家各户家里的卫生搞好，大家有什么想说的都可以说说。”

“我家里鸡没有地方关，湖边搭的鸡棚可不可以留下来？”“我的柴火能不

能就堆在墙边？”“把环境卫生搞干净我们都支持，但是有些村干部家里的卫生也没有搞好，村干部是不是要先带头？”会上村民你一言我一语积极发言，纷纷为环境整治建言献策。

“七组水库边的这两个鸡棚影响村容村貌，要给村民做工作尽快拆除。”“省道边上这一溜小菜园影响道路安全，也要劝群众马上让出来”“老乡，你把房子边上这些柴火整理一下，码整齐看着舒心，烧的时候也方便拿呀！”3月份以来，市纪委监委国寿驻村工作队就联合村“两委”经常开展环境卫生整治的检查巡查，到每个村湾查看需要清理整治的地方，劝导村民自己清理房前屋后

环境，让村民们知道今年要搞环境卫生整治工作，提高村民的知晓率。

活动中，驻村工作队和村“两委”按照制定的人居环境卫生整治具体方案、整治目标、整治要求、考核方式方法、考核评比和奖惩机制等制度进行检查，以此激发村民的内生动力。

美丽乡村建设没有局外人，人居环境整治没有旁观者。下一步，驻村工作队将联合慈口乡党委、村“两委”和考核人员一起每周开展现场监督评比，通过评比鼓励村民逐步养成讲卫生、爱整洁良好的卫生习惯，不断推进宜居宜业和美村庄建设，全力打造水清天蓝景美的大美大竹村！

# 拆除老旧房屋 扮靓村湾颜值

## ——市水利和湖泊局驻棋盘村工作队推动农村人居环境整治

本报讯（通讯员 明海波）3月19日，通城县关刀镇棋盘村5组一处老旧房屋在驻村工作队、村“两委”干部督促见证下顺利拆除，周围村民纷纷拍手叫好，称赞拆除老旧房屋既消除了安全隐患，又提升了村湾颜值，还落实了一户一宅政策，可谓“一举三得”。

据了解，此处老旧房屋为村民魏某的一间闲置土坯瓦房，面积约15平米，魏某早年在新屋基盖了新房后，这间旧房便闲置，因位置靠街一直不愿

拆除。随着老屋周边住户陆续盖了楼房，整条街只剩下这间土坯瓦房，显得极不协调。加上墙体倾斜、瓦片松散，存在严重安全隐患，周边村民意见较大。驻村工作队结合环境整治，多次上门做户主思想工作，户主看到村里去年以来争取实施的治理河道、整修塘堰、改造饮水工程、扩建公路等民生工程，对拆除老旧房屋从不愿意逐步转变为理解支持，与村委协商一致后，当天下午便拆除到位，安全隐患得以

消除，村湾面貌也得到改善。

今年以来，咸宁市水利和湖泊局驻棋盘村工作队深入学习贯彻中央一号文件精神，积极应用“千万工程”理念推动农村人居环境整治工作，通过党员大会、屋场会等广泛动员党员群众发挥“主人翁”意识，主动清扫自家门前屋后垃圾、整齐摆放生产生活物品、清理废弃物等，争做“最美庭院”。压实村干部包组责任和环境管理员分片责任，督促垃圾清运、道路清扫及时



到位。工作队与村“两委”每周开展一次大检查，深入村湾逐户排查，现场解决疑难问题，集体动手帮助老弱病残户清扫清理居住环境，共同营造安全整洁的人居环境，持续提升农村面貌，助力和美乡村建设。

# 市住建局驻崇阳县港口乡小沙坪村工作队 凝聚志愿力量 清理河道垃圾



本报讯（通讯员刘汉赋）3月12日，崇阳县港口乡小沙坪村开展了河道清理志愿服务活动，以实际行动守护小沙坪村的河道环境，建设美好幸福家园。

活动中，市住建局驻村工作队带领志愿者们来到高堤河，对河道周边的垃圾进行清理。大家干劲十足，手拿火钳，戴着手套，提着蛇皮袋，分工合作、互相配合，将散落在河道周边的爆竹废弃物、包装袋、瓶罐等垃圾清理干净，为这个暖意融融的三月平添了一抹“志愿红”。同时，志愿者们还

对过往居民进行环保宣传，倡导广大居民要自觉履行文明行为，爱护家园。

经过大家的辛勤努力，河道水域环境焕然一新，同时也提高了村民们的环境保护意识，激发了大家参与环境保护、共建美丽家园的热情。

下一步，驻村工作队将持续深入贯彻“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，切实保护好河道生态环境，不断形成共建共治共享格局，为建设美好家园营造良好氛围。

# 农行崇阳县支行驻村工作队 采购垃圾转运桶 助力乡村更美丽



本报讯（通讯员 王辉）日前，农行崇阳县支行驻金塘镇黄沙村工作队给村里捐资19000元，并给该村采购了50个垃圾转运桶，安放至全村各个组，引导黄沙村村民自觉养成文明卫生的生活习惯，保护环境、爱护环境，营造洁净美丽家园。

今年2月份以来，罕见的持续低温冰雪和冻雨，致使山间的道路和村落的便民设施被损毁，给居民生活带来较多不便。

驻村工作队了解到这一情况后，向支行报告，党委书记、行长程勇率领导班子到该村进行实地走访，和村干部一道铲除道路上的积雪，并给村里的孤寡老人送去了大米、食用油等生活必需物资，给留守儿童送去了书包等学习用具。同时给村里捐资19000元，并给该村采购了50个垃圾转运桶，并摆放到指定位置，得到村干部及村民的一致好评，为营造干净卫生的村组环境作出了积极的贡献。